

## 出钱出力 因地施策 社区联点共建涌动“春潮”

株洲日报全媒体记者/姚时美 通讯员/李博涛

文明城市创建难点在基层,重点也在基层。记者昨日从市文明办获悉,近日,111家参与社区联点共建的市直单位、省以上文明单位中,多数单位已深入社区,出钱出力,因地施策,助力社区文明城市创建工作涌动“春潮”,并取得明显成效。

**三冲社区: 三次大型共建 助力小区蝶变**

5月23日上午,石峰区田心街道火炬二村小区幼儿园的萌娃们,走在小区干净整洁的柏油路和青翠的绿茵树下,开心地笑着。

以前的火炬二村,道路坑洼,杂草丛生,垃圾遍地。

得益于近年来实施老旧小区改造,火炬二村的基础设施得到大力改善,小区环境明显提升。

光改造不够,还得维护,社区联点共建工作便派上大用场。

小区业委会主任曹桂兴说,业委会仅有9名成员,管理小区明显力量不够,市公交总公司和三冲社区居委会来小区开展联点共建,做宣传,做活动,“甚至还会来打扫卫生,清除牛皮癣广告。”

三冲社区党委书记袁宁洲介绍,市公交总公司作为该社区的联点共建单位,这些年确实出了不少力,助力小区治理。今年就已经开展三次大型共建活动,集中更换环保职业安全技术学校大专家家属区共6栋房12个单元的失效灭火器,清除火炬二村小区地坪杂草等。

“小区道路整治,绿化美观,治安也好,适合养老。”居民杨益平开心地说。

**大岭社区: 最早的老旧小区正在大变样**

说起以前的棉纺厂片区,天元区泰山路街道大岭社区党总支书记谢勤建直摇头。棉纺厂建于上世纪70年代,是天元区最早修建的住宅小区之一,已经有40多年。谢勤建介绍说,就在两年前,这里还是一片污水横流、电线凌乱、道路坑洼的景象。

基础设施改造,是棉纺厂片区文明创建的短板,也是难啃的“硬骨头”。

社区联点共建工作推行以来,谢勤建将这些问题写成书面材料,多次向联点共建单位市财政局报告。

“市财政局领导很支持社区的工作,仅去年就拨付了几十万元,今年将继续给予支持。”谢勤建说,有了资金的支持,棉纺厂片区饭店、餐饮店门口下水道堵塞全部疏通,小区道路得到拓宽、修补,

天纺农贸市场的一系列问题得到整改,市财政局领导还亲自带队,对小区凌乱的电缆线进行整理,“现在电缆线整理好了,看着就像五线谱一样。”

“我们感觉最明显的就是小区下水道不堵了,路变平整了,鱼塘也不再是臭水塘了。”棉纺厂小区居民赵冬枚说。

谢勤建说,创文没有终点,棉纺厂片区文明创建仍有很多难点需要解决,如部分小区路面坑洼,部分餐饮店下水道改造仍未完成。这也是该社区今年文明创建的重点。

上述两个社区的变化只是我市社区联点共建工作的一个侧影。记者从市文明办了解到,目前,111家市直单位、省以上文明单位中,已有99家单位深入社区,与社区就文明城市创建共商大计,制定切实可行的方案,因地制宜投入人力物力财力,为小区基层治理注入强劲助力。

## 荷塘区开展助残日系列活动 趣味活动汇聚助残力量

株洲日报讯(全媒体记者/姚时美) 让更多的残疾人走出家门、融入社会,感受幸福。今年全国助残日,荷塘区开展系列活动,走进残疾人朋友,让他们展示自身才艺,给他们送去关怀与温暖。

在月塘街道野鸭冲日间照料中心,来自株洲合医馆中医门诊部、雅贝儿口腔雅雅门诊部等爱心单位的医务人员,为残疾人朋友测量了血压和血糖,理疗医生开展了推拿、针灸、扶阳灸等爱心服务。

在电力小区,残疾人朋友欢聚一堂,进行了各类才艺表演,开展了“你是我的眼”残健组合轮椅前行竞赛等节目。别开生面的残健融合趣味活动,使得现场气氛十分活跃。

在盛康·国际颐养苑,80多名残疾人朋友载歌载舞,表演自己的才艺。活动现场还展示了近100余件残疾人朋友手工制作的各类精美爱心义卖产品。市残联领导还为残疾人朋友每人发放一本共读书籍《钢铁是怎样炼成的》,鼓励残疾人朋友多读书、读好书,从中汲取力量,勇敢迎接生活的挑战。

在宋家桥街道办事处,村社区专职委员和残疾人代表们欢聚一堂,各自介绍了自己的基本情况以及工作生活中遇到的困难和需求,并对街道残疾人工作提出了自己的建议和想法。

## 地下通道容易积水 扶梯安装没了下文 老人被迫横穿钻石路口

口,没有斑马线,旁边就是地下通道。记者在现场观察约半个小时,发现经过路口的行人,绝大部分都横穿马路,从旁边地下通道经过者寥寥无几。一名拄拐老人在别人的搀扶下,一瘸一拐穿过马路,一名用推车推着婴儿的妇女,从车流中穿过马路。这些横穿马路者,大多数都是中老年人。

86岁的刘媵媵穿过马路后,气喘吁吁。她告诉记者,她是六〇一社区居民,每天都要穿过钻石路口到月塘农贸市场买菜。以前腿脚灵活时走地下通道,如今年纪大了,腿脚不利索,只好横穿马路。

“地下通道只有台阶,我的腿没有力,爬不动了。”刘媵媵说。

居民罗媵媵表示,地下通道不仅只有台阶,还排水不畅,一下雨就积水,行人没法通过,加上和钻石路口相邻的两个十字路口均有百米以上,绕行距离远,行人不愿意。

**有心无力 志愿者排成人墙仍挡不住**

这种现象给志愿者开展文明劝导带来很大压力。

“我们每周都派出志愿者在路口排成人墙,仍挡不住行人。”荷塘区志愿者联合会会长田颖告诉记者,经过钻石路口的老人多来自附近的六〇一社区、上月塘社区、新月塘社区等,不少还拄拐杖、坐轮椅,他们走不了地下通道,而要绕行附近路口,至少要10多分钟,极为不便;直接横穿马路则带来了安全隐患。

记者搜索近年来的新闻报道发现,钻石路口已发生多起机动车撞伤行人的事故。其中仅2019年就至少发生6起。

**多方呼吁 尽快彻底改造地下通道**

记者从荷塘区政府了解到,这种现象已引起该区重视,他们经常派出交警执法、志愿者劝导,效果并不明显。经过多次考察论证,他们认为,只有在地下通道安装扶手电梯,才能解决附近老人通行难。

早在2018年,市交警支队在“马上就办”网络问政平台针对市民投诉“行人在钻石路口不走地下通道,直接在路口穿越马路”时,也明确回复,建议相关部门在地下通道安装电梯,方便老人通行。

市市政工程维护中心相关负责人介绍,他们对钻石路口地下通道积水一直在进行抽排,因排水不畅,始终无法彻底解决积水问题。而安装电梯已超出该中心的维护管理职责范围,属于工程改造,须由荷塘区相关部门办理报建手续后才能开工建设。

对此,荷塘区政府相关负责人表示,因新华西路属于市管道路,荷塘区住建局多次向上级部门报告,申请对地下通道改造,解决积水问题,并安装扶手电梯,但一直未获答复。

近日,有市民向本报反映,荷塘区钻石路口有一处地下通道,因经常积水,且没有无障碍设施,造成大量行动不便的老人每天横穿路口,危险丛生。

记者就此展开调查,发现行人在钻石路口横穿马路是普遍现象,其中大部分为老年人。

**触目惊心 大部分行人横穿马路**

5月19日上午,记者来到钻石路与新华西路交叉口,只见这里是一处丁字路

情暖贫困学子

5月23日上午,株洲市选调生教育帮扶联合会“心系贫困学子,助力乡村振兴”茶陵县助学活动助学金发放仪式举行。

茶陵县选调生对在乡镇(街道)贫困学子基本情况调查表、以答辩的方式阐述助学对象的基本情况,并经过审核,在市教育局设立的教育专项基金的支持下,30名品学兼优、家庭困难的中小学生学习分别获得2000元助学金。

株洲日报全媒体记者/邓伟勇 通讯员/陈昭君 唐策 摄



## 知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专版。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者,一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

**视 毅行**

### 走在路上 你是最美的风景

今年58岁的黄自炎第一次参加湘江毅行。虽然只有一条腿,但她毅然选择走22公里的常规组,“我很喜欢运动,经常参加一些徒步活动,所以这次挑战的难度对我来说不是很大。”

文字、图片、视频/知株侠视频

黄自炎在参加毅行。

**视 经济**

### 茶陵枣园三姐妹

央视网

茶陵县枣市镇,因生产脆枣而得名。2016年,在外打工18年的周小姣回到了家乡枣市镇洞头村,当时看着自家门口这上百亩的荒地,她动了要开荒种枣树的“创业”念头。

文字、图片、视频/央视网

收获季节,村民在整理脆枣。

**视 科技**

### “时代楷模”万步炎: 把中国的海洋技术做到国际领先!

30余年来,湖南科技大学海洋实验室主任万步炎带领科研团队刻苦攻关、不懈钻研,解决了一些关键核心技术“卡脖子”难题,将海底钻机装备制造与应用技术牢牢掌握在中国人自己手里。

文字、图片/新华社 视频/知株侠视频

万步炎在湖南科技大学海洋实验室工作。

**视 社会**

### 株洲全城 见证50对新人幸福时刻

参加集体婚礼的新人们分享蛋糕。

5月20日,2023第二届株洲青年人才集体婚礼在神农城广场举行,全城共同见证50对新人的幸福时刻。

图片/刘震 文字、视频/知株侠视频

带你出去走走。

### 全国助残日 带你去走走

2023年5月21日,全国第33个助残日关爱残疾人,让每个心愿都能被听见。

文字、图片、视频/知株侠视频